

·项城市正泰博文学校建校 25 周年发展纪实

记者 张志新 通讯员 郭顺舟 文/图





以精细化管理为重点

全面提升学校管理效能

管理水平是学校的"金名片"。项城市正泰博文 学校始终秉承"永远追求优质教育,帮助每位学生 成功"的办学理念,实施精细化管理,为学校高质 量发展提供坚实保障。

推进"以章治校",完善学校治理体系。该校不 断修订完善《项城市正泰博文学校章程》《项城市 正泰博文学校精准管理细则》,全面系统整合3个 校区、各个学段的人力资源,进一步明确分工、细 化责任。该校注重全过程引领与监管,实现安全连 片管、政教走在前、教学一条线、后勤保障全天候、 智慧系统全上线、教师成长不间断、学生发展看得 见的精细化管理。

创新管理模式,拓展育人思路。该校探索实施 "一轴两翼"协同发展教学模式,最大程度发挥团体 作战力量。"一轴"是以学校管理服务团队为轴心, 多渠道、全方位提升教育教学质量。"两翼"是由学

科中心主任与业务组长为"主力军",以学科教研为 抓手,以课堂改革为推手,扎实推进教育教学改革 创新;由各级学生发展中心主任和班主任为"主力 军",抓好学生德育管理,营造浓厚的育人氛围。

完善体制机制,激发团队干事活力。该校实施 全员聘任制、校区(年级)负责制、过程考核制、末位 转岗制"四位一体"人事管理制度,让不干事的没 出路、想干事的有机会、能干事的有收获、干成事 的有舞台,激发教育活力,为学校的发展提供动力 之源。该校每年邀请知名教育专家,采取定期异地 封闭培训的方式,优化提升教师队伍素质。该校每 年进行一次民主测评,每学期召开一次述职评议 会议, 奖优罚劣, 不断增强学校管理团队的凝聚

优化班级管理,提升教育教学质量。班级不仅 是知识的殿堂, 更是加强情感交流、塑造学生性

格、推动学生价值观形成的重要"舞台"。该校持续 强化责任意识,落实立德树人根本任务;强化效率 意识,提升执行规范化水平;强化创新意识,推进 班级"一班一品"建设;强化质量意识,让每个学生 出彩;强化安全意识,筑牢安全防线,努力打造一 支工作扎实、作风优良的班主任队伍,营造积极向 上、和谐包容的班级风貌。

"走出去"与"请进来"相结合,持续提升教师专 业素养。该校在选拔出各学科培优教师后,寻找机 会让培优教师"走出去",让他们开阔眼界、更新理 念;把名师专家"请进来",让该校教师与名师专家 "面对面"互动交流,提升教师综合素养。2024年暑 假期间,该校邀请中原名师、河南省名班主任工作 室主持人尹永华和河南省特级教师、洛阳市嵩县 教研室主任白俊庭为该校中小学教师开展专题讲 座,取得了良好效果。

奋斗与辉煌。

项城市教育史上崭新的一页。

以党建为引领

助推学校高质量发展

学、北京大学的学生超过40人,特别是2021年至2023 年,就有13名学生被清华大学、北京大学录取。

口市示范性管理学校、周口市中小学党建工作示范校、河南 省依法治校示范学校、河南省优秀民办学校、河南省民办教

育品牌学校、中国民办教育百强学校,被命名为国家安全教 育基地,被清华大学、北京大学授予"优质生源基地"。

翻开项城市正泰博文学校发展史,每一页都写满了

参天之木,必有其根;怀山之水,必有其源。1999年

25年来,在党和政府及社会各界的大力关怀和支持

8月份,同为教师的闫正夫妇志在创办名校、造福乡里,

他们遍访名师、招揽英才,取"正身以泰然,博学而弘

文"之意,创办了项城市第一所集小学、初中、高中为一

体的民办学校——项城市正泰博文学校,从此掀开了

下,该校切实肩负"为党育人,为国育才"使命,始终秉持"永

远追求优质教育,帮助每位学生成功"的办学理念,躬身践

行"兢兢业业办学,呕心沥血育人"的务实精神,积极响应国

家对创新型人才培养的需求,不断提升学校的教育教学质

量,脚踏实地,一步一个脚印,走出了一条充满活力的办学

之路,成为项城市乃至周口市优质教育的一面鲜明旗帜。

建校25年以来,项城市正泰博文学校先后被评为周

"责任就是一种担当,它源于广大教职员工的担当精 神。担当精神,集中表达的是敢于承担、奋发有为的责任 意识,迎难而上、百折不挠的攻坚意识,永不满足、永不懈 怠的进取意识……"在项城市正泰博文学校教学楼党建 文化长廊内,一幅幅图文并茂的宣传展板让人眼前一亮。

党建不仅是引领教育高质量发展的"红色引擎",也 是助力学校可持续发展的坚强后盾。在教育教学过程中, 该校坚持把党建工作与教育发展工作同部署、同考核,将 党建工作融入课程建设,与教学相融合、与课堂相融合, 为落实立德树人根本任务夯实基础。

近年来,该校持续强化党建阵地建设,逐步形成了"一 馆、一站、两室、两廊"的党建工作大格局,即精心打造一个 正泰博文学校校史馆,新建一个留守儿童心灵驿站、一个 党员活动室、一个党建工作办公室、一个党建文化长廊、一

个"时代先锋 出彩正泰"长



学校开展主题党日活动。

学校举行升国旗仪式。

以树立品牌为抓手

坚持走特色办学之路

面对新课改,如何提升学校教学育人质量?如 何给学生创造更多成长成才机会?如何发挥学校 自身优势?带着这些问题,近年来,项城市正泰博 文学校立足校情学情,深化教育教学改革,突出办 学特色,走出一条符合自身实际的发展之路。

实施"六大工程",打造精品教育。该校实施"领 航工程",加强与名校交流,通过管理层对话、学科 带头人对接,共享优质资源,实现跨越式发展。实 施"名师工程",以"中原名师工作室"为依托,积极 拓宽渠道,大力支持骨干教师外出学习培训,培养

本土名师。实施"青蓝工程",开展新老教师结对帮 扶活动, 由教学经验丰富的老教师指导年轻教师 备课授课、钻研业务与管理学生。实施"育英工 程",通过开设各种社团,培养学生专长,促进学生 全面发展。实施"清北工程",坚持"一年高考、十二 年备考"策略,精选苗子,收集分析数据,通过学业 "画像技术",科学诊断,长期跟踪指导,为培养"清 北精英"打好基础。实施"导师帮扶工程",守护学 生身心健康。该校以"不放弃任何一名学生"为出 发点,实施"导师帮扶工程",通过"一对一"的方式,

安排助学育人导师,真正做到"师师有学生,生生

有帮扶"。 打造"1+7+1"荣融高效课堂,提升学生核心素 养。课堂是知识传递和智慧火花碰撞的"主战场"。 通过多年实践,该校在信息技术支撑下,逐步打造 出"1+7+1"荣融高效课堂,即课前由教师精心设计 教案,课中教师围绕巧妙引入、独立思考、讨论探 究、展示交流、精要讲析、过关检测、总结拓展7个 环节,开展教学活动,课后教师与学生共同完成限 时训练,切实提升学生学习质效。



以立德树人为根本任务

人无德不立,育人的根本在于立德。项城市正 泰博文学校坚持育人为本、德育兼修,把立德树人 作为教育的根本任务,不断推进教学方式改革。

德育润心,赋能成长。该校通过举行升国旗仪 式、开设展示栏、开展主题班会活动等方式,对学生 进行思想道德教育。通过打造高质量的思政课,推 进思想政治教育一体化建设。通过抓常规安全教 育、抓习惯养成教育等方式,培养学生良好道德品 质,营造良好的学习氛围。

多彩社团,妙趣横生。该校打造和乐习字秀、正 泰文学社、翰苑书画社、经典诵读社、好声音合唱

培养新时代合格人才

团、篮球训练营等12个社团,培养学生专长。该校 不定期举办师生书法大赛、文艺汇演、古诗文背诵 大赛、情景剧表演等丰富多彩的校园活动,丰富学 生的课余生活。

倾心助学,筑梦成才。围绕"不让一个学生因 家庭经济困难而失学"的工作目标,该校深入了解 困难学生情况,做好精准帮扶工作。建校25年来, 该校为100余名孤儿免除一切费用,切实解决他 们的生活问题和求学问题。自创办正泰高中以来, 该校每年为150余名困难学生免去学杂费,先后 对考入清华大学或北京大学的胡佳乐、魏飞扬等 学生进行资助,帮助他们继续深造。仅 2021 年春 季,该校就为困难学生减免学杂费99万余元,资 助优秀高三毕业生 140 万余元。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。站在新的 历史起点上,项城市正泰博文学校董事长闫正表 示,今后,他们将继续秉持"永远追求优质教育, 帮助每位学生成功"的办学理念,以提升教育教 学质量为核心,在继往开来的新征程上,向着 "办好人民满意的教育"的目标再出发,以更加 饱满的热情、更加笃定的信念,迎接新挑战、再谱 新华章。